

ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД

СЕКРЕТАРЯ ПАРТБЮРО Т. БАРАНОВСКОГО НА ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОМ СОБРАНИИ
ПАРТОРГАНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВА ДРУЖБЫ И КУЛЬТУРНЫХ СВЯЗЕЙ С ЗАРУБЕЖНЫМИ
СТРАНАМИ 29 ОКТЯБРЯ 1968 г.

По времени прошлого отчетно-выборного партийного собрания прошел ровно год. Партийное бюро, избранное в составе т.т. Римъяна, Закенфельда, Брука, Тинана и меня, стремилось направить деятельность коммунистов на устранение недостатков, вскрытых отчетно-выборным собранием, добивалось повышения авангардной роли коммунистов в работе наших организаций.

С этой целью партийное бюро в течение года вынесло на обсуждение партийной организации ряд важнейших вопросов работы наших коммунистов. Так, в декабре 1967 г. на партийном собрании был обсужден вопрос "О задачах партийной организации Общества в связи с постановлением Евро ЦК КП Латвии "О мерах по усилению борьбы с влиянием буржуазной пропаганды из-за рубежа и усилению пропаганды достижений республики в зарубежных странах".

В конце января 1968 г. члены нашей парторганизации проанализировали и обсудили на собрании работу коммунистов редакции "Даимтенес Балсс", а в апреле на партийном собрании был обсужден вопрос "О работе Латвийского Общества дружбы по повышению эффективности пропагандистской работы".

Обсуждение столь важных вопросов работы наших коммунистов на партийных собраниях сыграло положительную роль и несомненно помогло коммунистам улучшить свою работу. В этом году, как никогда, члены нашей партийной организации были в курсе важнейших начинаний наших организаций и имели возможность повлиять на работу своих коллег, принимая активное участие в обсуждении и оценке их работы.

Сегодня с полным основанием мы можем отметить улучшение всей организационной и особенно идеологической работы наших организаций. Так, например, коммунисты Латвийского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами в отчетный период добились заметного улучшения деятельности Общества по дальнейшему развитию и укреплению контактов с зарубежными организациями дружбы и культурных связей, сумели улучшить пропагандистскую работу на зарубеж, провели в зарубежных странах ряд крупных мероприятий по пропаганде достижений культуры нашей республики. Проведение таких крупных мероприятий, как Дни культуры Советской Латвии в Польше, Дни культуры Сов.Латвии в Финляндии с участием официальных делегаций и больших творческих коллективов республики, поездки хоров "Рига" в Финляндию, "Даинтарс" в Венгрию, "Дзиедонис" в Польшу, подготовка и направление фотовыставок в Росток, Н.... и Бристоль, направление 2 выставок детского рисунка, 1 выставка прикладного искусства, 2-х художественных выставок и 1 выставка скульптуры в зарубежные страны - потребовало от всех работников Общества дружбы и в первую очередь от коммунистов большой и напряженной работы, с которой они успешно справились. При этом следует учесть, что столь крупные и значительные мероприятия по пропаганде достижений культуры республики за рубежом были подготовлены и проведены в сравнительно короткий срок. Прошли они, судя по имеющимся отзывам, весьма успешно.

Большая работа проведена коммунистами Общества по подготовке и направлению за границу специализированных групп туристов, по приему в Риге зарубежных делегаций и специализированных туристических групп.

Более продуманно и целеустремленно работали в отчетный период коммунисты Комитета по культурным связям с соотечественниками за рубежом и редакции "Дзимтенес Балсс", стремясь оказать на латыш-

скую эмиграцию максимальное идеологическое воздействие. Вместе с редакцией газеты Комитет успешно провел в отчетный период ряд мероприятий, способствовавших активизации деятельности прогрессивных эмигрантских организаций и направленных на отрыв рядовых эмигрантов от влияния антисоветской и реакционной части эмиграции.

Успешно велась работа по установлению дружеских контактов с такими представителями "интеллектуалов", как поэтеса Велта Тона, поэт Олаф Стумбрис, и редакциями эмигрантских журналов "Тилтс" и "Яуна Гайта". Значительно больше чем в предыдущие годы Комитет работал по пропаганде и организации поездок эмигрантов на Родину и обеспечению приезжающих содержательной программой.

В связи с 50-летием установления Советской власти в Латвии и с целью разоблачения мифа буржуазии о так называемой "свободной Латвии", Комитет подготовил ряд печатных материалов, которые широко распространяются за рубежом на латышском, английском и немецком языках.

Для коммунистов редакции "Даимтенес Балсс" отчетный период был периодом перестройки газеты, в связи с ее распространением с 1.1.68 г. также на территории республики. Вопрос о работе коммунистов редакции в этой связи обсуждался в начале года на партийном собрании и, конечно, в курсе дел редакции. Партийно считает, что коммунисты газеты с новыми задачами справились успешно. Газета стала интересней, вырос ее авторитет среди читателей и особенно среди интеллигенции республики, что облегчает задачу привлечения к выступлениям на страницах газеты ведущих деятелей науки и культуры Латвии.

В отчетный период прибавилось работы и у коммунистов Министерства иностранных дел. Вырос аппарат министерства. Как вы знаете, теперь функции нашего Министерства по паспортно-визовым вопросам расширены и многие граждане республики, выезжая за границу, получают

выездные документы на месте в Риге. Это налагает на ответственных сотрудников Министерства повышенные требования, с которыми они с честью справляются.

Если в прошлом году Латвийский комитет защиты мира много времени уделял работе по приему зарубежных делегаций сторонников мира, то в этом, отчетном году делегаций было мало, но за-то мы имели возможность направить относительно большее число активистов Комитета на международные встречи сторонников мира и в специальные группы Сов.Комитета защиты мира.

В июне состоялись Дни мира в Финляндии, в которых от нас участвовало 7 человек. В июне же 5 чел. со спец.группой Советского К-та мир защиты мира посетили Бельгию и Голландию, где имели интересные встречи с представителями организаций, выступающих за мир. В июле 7 активистов Комитета приняли участие в Празднике мира народов Севера. В конце августа - начале сентября 21 чел. посетили Польшу, ГДР с Поездом Мира. В сентябре 3 чел. в составе спец. группы Сов.К-та защиты мира выезжали в Англию и Шотландию.

Представители нашего Комитета добросовестно поработали в этих поездках, укрепляли контакты Латв.К-та защиты мира с зарубежными общественными деятелями и организациями сторонников мира. О группах, выезжающих в Финляндию и Норвегию Комитет получил письма Сов.Комитета защиты мира с благодарностью.

Продолжалась работа по оказанию поддержки вьетнамскому народу в его борьбе с американскими агрессорами. В Фонд мира и в Фонд помощи Вьетнаму уже собрано более 40 тыс. рублей.

Сейчас началась подготовка в Дни мира в Риге, которые предполагается провести в мае 1969 г. Рига еще никогда не была местом проведения столь крупного международного форума сторонников мира.

Предстоит очень большая работа, в которой будут заняты не только члены Комитета, но и широкие круги общественности республики.

Комитет мог бы сделать больше. Видимо недостаточно было инициативы и энергии.

Товарищи! Я очень кратко перечислил некоторые положительные факты в работе наших организаций, но главная задача нашего сегодняшнего собрания не в этом, а в том, чтобы проанализировав работу партбюро, парт.групп и отдельных коммунистов, выявить еще имеющиеся недостатки и наметить пути их устранения.

1/ Если в целом работа коммунистов Общества дружбы заслуживает высокой оценки, то по отдельным направлениям работы многое осталось недоделанным, хотя и планировалось. Так, например, Общество недостаточно подготовило и направило за рубеж пропагандистских материалов в связи с 50-летием Сов.власти в Латвии и 100-летием со дня рождения В.И.Ленина. Очень слабо стала работать редакция бюллетеня на шведском языке, руководимая коммунистом т.Лединь. Очередной номер бюллетеня уже долгие месяцы не может выйти в свет.

Недостаточно коммунисты Общества еще работают со своим активом, хотя этот недостаток уже неоднократно отмечался на партийных собраниях.

В отчетном периоде Общество получило 2 дополнительные штатные единицы, но на пропагандистско-информационной работе Общества это заметным образом еще не отразилось. Группе культуры и информации, руководимой коммунистом т.Круминьш, предстоит многое сделать, чтобы поправить положение.

Ряд недостатков необходимо отметить и в работе коммунистов Комитета по культурным связям с соотечественниками за рубежом и редакции "Дзимтенес Валсс".

1/ Коммунисты Комитета недостаточно оперативно отвечают на письма соотечественников.

2/ Комитет не добился заметного расширения своего актива.

В работе Комитета принимают активное участие лишь 7-8 членов Комитета.

3/ Недостаточно в работе Комитета используются уполномоченные в районах. С ними Комитет постоянных контактов не поддерживает, к своей работе их привлекает мало.

4/ Работники редакции "Дзимтенес Балсс" слабо работают над увеличением корреспондентской сети среди эмигрантов, недостаточно использовали приезд эмигрантов в Латвию, чтобы установить с ними личные контакты, а затем использовать их в работе газеты.

Я надеюсь, что члены бюро и все коммунисты в своих выступлениях дополнят меня и подскажут другие недостатки в работе.

Партийное бюро, как и в предыдущие годы, много внимания уделяло политической учебе коммунистов, повышению их деловой квалификации. Эти вопросы обсуждались на партгруппах. В мае этого года на заседании партбюро были заслушаны отчеты партгруппоргов т.т. Типана и Брука об итогах политучебы в предыдущем учебном году. Тоже группе товарищей было поручено провести подготовку к новому учебному году.

В новом учебном году все коммунисты, комсомольцы, ответственные работники наших организаций включились в учебу. Четыре коммуниста т.т. Римьян, Закенберльд, Лещинский и я уже начали учебу при ЦК КП Латвии. Коммунисты Круминьш и Закис занимаются заочно. Кроме них заочно и на вечерних отделениях вузов занимаются: в Обществе дружбы - 3 чел., в МИД - 2 чел.. Всего, таким образом, заочно учатся у нас 7 чел. 9 коммунистов и 3 ответственных работника наших организаций решили заниматься в семинаре по тематике, рекомендованной журналом "Политическое самообразование в связи со 100 -летием

со дня рождения В.И:Ленина. Руководство этим семинаром партбюро поручило т. Яне Арии, которая в этом году окончила Высшую партийную школу в Ленинграде.

Таким образом, подготовка к учебному году проведена своевременно. Теперь многое будет зависеть от того, как новое партбюро и партгруппорги будут контролировать и помогать включившимся в учебу.

На собраниях партгрупп Общества дружбы, а также Комитета по культурным связям с соотечественниками за рубежом уже обсуждены вопросы повышения деловой квалификации всех ответственных работников, дана положительная оценка этой работе в отчетном периоде, намечены планы учебы на этот зимний период.

Необходимо, чтобы эти планы были проведены в жизнь. Об этом необходимо проявить заботу новому составу партбюро, партгруппоргам, коммунистам - руководителям наших организаций.

Партбюро следило за тем, чтобы все коммунисты выполняли требования Устава партии об активном участии в общественной работе. Сегодня хотелось бы отметить коммунистов т.т. Закенфельда и Лешинского, часто выступающих с докладами по вопросам контрпропаганды по заданиям ЦК КП Латвии. С лекциями выступает у нас также тов. Римьян. Начал после большого и не совсем обоснованного перерыва читать лекции по международному положению кандидат в члены партии т. Гатис Лаздин. Готовится к чтению лекций т. Ойгус.

Я думаю, что чтение лекций для наших коммунистов - одна из наиболее эффективных форм участия в политической работе и нам нужно всячески приветствовать и помочь подготовленным членам нашей организации делать это и впредь и расширять группу лекторов.

Как я уже говорил, партбюро в отчетном периоде стремилось добиться повышения авангардной роли коммунистов - членов нашей парторганизации. К сожалению, на этом важнейшем участке партийной работы у нас допущены серьезные недостатки, за которые мы вправе

критиковать не только партийное бюро, но, особенно, наши партгруппы, которые недостаточно проявляют заботу о том, чтобы все коммунисты не только хорошо работали, но и образцово вели себя в быту, строго выполняли требования морального кодекса строителей коммунизма. В отчетный период партийное собрание дважды обсуждало персональные дела коммунистов, проступки т.т. Звирбулиса и Калнина, и выносило им партийные взыскания. Я должен сказать, что взыскание - выговор без занесения в личное дело - с коммуниста т.Звирбулиса уже снято. Тем не менее, мы вынуждены сегодня вспомнить этот случай, как и случай с т.Калним, чтобы не допускать впредь повторения подобных проступков в рядах нашей парторганизации. Новое партбюро должно этому вопросу уделить самое пристальное внимание, добиваясь повышения роли партгрупп в воспитании коммунистов, постоянно интересоваться не только производственной работой членов парторганизации, но также знать, как ведет себя каждый член нашей организации вне работы и, если это нужно, своевременно вмешиваться, чтобы предупреждать совершения тем или иным коммунистом проступка, за который уже надо строго наказывать.

В этой связи мы вправе пред"явить сегодня претензии партгруппе Комитета по культурным связям с соотечественниками за рубежом, группе т.Брок, которая долгое время не считала нужным информировать партбюро о систематических нарушениях дисциплины и частых вынуждениях со стороны коммуниста т.Калнина, старалась, как говорят, "не выносить сора из избы". К чему привело такое поведение коллег - коммунистов выяснилось на прошлом собрании, когда собрание вынесло т.Калнину выговор с занесением в личное дело.

Организационная работа. - В отчетный период состоялось 8 партийных собраний; 7 раз заседало партийное бюро. В то же время многие ~~местные~~ текущие вопросы партбюро решало в рабочем порядке, не собираясь на заседания.

Недостатком следует считать то, что в летний период соревнования не проводились. Новому партбюро этот недостаток необходимо исправить.

Редко собирались наши партгруппы, хотя сделать это легче, чем провести собрание всей первичной организации. Особенно партгруппы должны более энергично работать в летний период, когда общее собрание действительно трудно собрать.

Сейчас у нас на учете 18 членов и один кандидат партии. В отчетный период с учета снялись в связи с переходом на другую работу члены партии Тизенберг, Борг, Типан и кандидат в члены партии т. Абгалоне. На партийный учет встали коммунисты т.т. Ойгус, Закис, Яне, Спрогис. В феврале 1968 г. кандидатом в члены партии принят т. Лаздин Гатис.

Членские взносы уплачиваются своевременно. Ошибок крупных не допускали. Следует лишь сказать, что некоторые коммунисты, как т. Калниньш и другие уплату членских взносов часто оставляют на самые последние дни месяца, не имеют при себе партийного билета, когда платят взносы.

При Латвийском Обществе дружбы мы имеем профсоюзную организацию. В отчетном периоде впервые был избран профсоюзный комитет во главе с коммунистом т. Лединь. Казалось бы то, что не мог сделать раньше профорг в одном лице, теперь может сделать профкомитет в составе 5 чел. К сожалению, избрание комитета не внесло в профсоюзную работу того оживления, которое можно было бы ожидать. Партбюро не уделило работе профкома должного внимания.

Комсомольской организации у нас нет, но в Обществе дружбы работают 3 комсомольца. На учете они состоят в комсомольской организации при Рижском отделении ВАО "Интурист". Чтобы привлечь комсомольцев к общественной жизни, по рекомендации партбюро комсомольцы приняты в состав партийно-комсомольской группы Общества дружбы. Мы надеемся, что эта организационная мера позволит теснее подключить комсомольцев к жизни нашей партийной организации и у комсомольцев будет возможность проявить себя на общественной работе под руководством партийно-комсомольской группы.

Товарищи, за последние полгода международная жизнь складывалась таким образом, что роль пропагандистской работы на зарубеж, которую проводят все наши организации, резко возросла.

Сегодня, когда империалистическая реакция предпринимает яростные попытки подорвать международный авторитет нашей страны, используя для этого события в Чехословакии, значение каждой пропагандистской акции наших организаций, общественности республики очень высоко. Как никогда раньше, мы должны добиваться высокой эффективности каждого нашего мероприятия, постоянно заботиться о том, чтобы наша работа была целеустремленной и качественной.

Всем нашим организациям предстоит много сделать по пропаганде 50-летия со дня установления Советской власти в Латвии и в связи со 100-летием со дня рождения В.И.Ленина.

Разрешите, товарищи, выразить уверенность в том, что все коммунисты - члены нашей партийной организации приложат максимум усилий, умения и знаний для того, чтобы с честью выполнить стоящие перед нашими организациями задачи.

Заслушав и обсудив отчет секретаря партбюро т. Барановского В.П. о работе парторганизации за период с октября 1967 года по октябрь 1968 года, партийное собрание отмечает, что партийное бюро добилось некоторого улучшения своей работы.

Увеличилось число политических и культурных мероприятий, проводимых с участием Латвийского общества дружбы, Комитета по культурным связям с соотечественниками за рубежом, Латвийского комитета защиты мира в зарубежных странах. Возросли объем и идеологическое воздействие газеты "Дзимтенес Балсс" на латышей-эмигрантов. Все организации стали больше заботиться об идеологической целенаправленности и эффективности проводимых мероприятий.

Коммунисты Латвийского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами добились заметного укрепления дружественных контактов с зарубежными организациями, провели большую работу по подготовке и проведению дней культуры Советской Латвии в Польше и Финляндии в 1968 году.

Более продуманно и целенаправленно работали в отчетном периоде коммунисты Латвийского комитета по культурным связям с соотечественниками за рубежом, стремясь оказать на эмигрантские массы максимальное идеологическое воздействие.

Вместе с тем, партийное собрание отмечает, что в работе партийного бюро, коммунистов имеются еще некоторые недостатки.

Коммунисты Латвийского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами не сумели обеспечить улучшение работы Общества по направлению в зарубежные страны пропагандистских материалов, статей и выступлений видных деятелей республики, ярко и убедительно рассказывающих о достижениях Латвии за годы Советской власти, недостаточно работают с активом, особенно с коллективными членами обществ.

Недостаточная работа с активом проводится также и в Комитете по культурным связям с соотечественниками за рубежом, в редакции газеты "Дзимтенес Балсс", и в Латвийском комитете защиты мира.

Партийное бюро недостаточно направляло и контролировало работу коммунистов и всех ответственных работников по повышению ими своих политических знаний, слабо заботилось о повышении авангардной роли коммунистов, не сумело добиться постоянной работы партийных групп.

Партийное собрание постановляет:

1. Работу партийного бюро за отчетный период признать удовлетворительной.
2. Обязать партийное бюро, партгруппоргов внимательно изучить критические замечания, высказанные на отчетном собрании и добиться устранения вскрытых недостатков в кратчайшие сроки. О выполнении докладывать на очередных закрытых партийных собраниях.
3. Считать важнейшей задачей партбюро, партгруппоргов и всех коммунистов обеспечение дальнейшего повышения качества и эффективности идеологической работы, проводимой как за рубеж так и среди населения республики всеми нашими организациями.
4. Обязать партийное бюро, партгруппоргов систематически контролировать работу коммунистов, комсомольцев и всех ответственных сотрудников над повышением их политических и профессиональных знаний.
5. Провести в конце ноября партийное собрание с обсуждением мероприятий всех наших организаций по подготовке к 100-летию со дня рождения В.И.Ленина.